

核心提示

杨永信作为治疗孩子网瘾、拯救迷途少年的先进典型，从几年前开始，就频频在当地媒体上亮相。他的这些事迹也给他带来了众多荣誉：山东省的第二届道德模范、首届山东省未成年人保护杰出公民、感动山东健康卫士、享受国务院政府特殊津贴。但从今年4月份开始，有媒体对他的“醒脑电击疗法”提出质疑，中国青年报、21世纪经济报道、三联生活周刊先后用大篇幅对其进行报道，杨永信在公众中的“形象”也渐渐有了改变。

晚报首席记者 张锡磊/文 晚报记者 王银廷/图



看见记者拍照，有人走出将大门上锁。



从晾晒的衣服可以看出学员人数不少。

# 杨永信：媒体捧出的“治疗网瘾英雄”

## 央视法治在线一节目将他推向全国，央视一编导著书为他宣传

### 6年前主攻网瘾戒治

杨永信，1962年出生于山东省临沂市河东区，1982年7月从沂水医学专科学校临床医学专业毕业后，进入临沂市第四人民医院从事精神心理卫生工作。

据当地媒体介绍，杨永信从2003年开始涉猎戒网瘾工作。半岛都市报在一篇报道中的新闻链接中这样介绍杨永信：2006年1月，临沂市第四人民医院网络成瘾戒治中心成立，开始收治网络成瘾的少年。在临床实践中，杨永信认为网瘾患者存在的问题

不只是网瘾本身，关键是认知偏差和性格缺陷，戒除网瘾就是要从矫正性格缺陷入手，祛除不良的习惯和行为。

于是，他大胆构思，在国内首创了“戒网网吧”，设置了“戒网学校”、“戒网同盟”和“心理课堂”，逐渐形成了一套有40多个治疗环节的戒网模式，如：戒网瘾的关键是家长的配合，武器是自我剖析、家庭互动、专家点评，灵魂是亲情重建、心态培养、认知纠偏、性格重塑，公式就是心理+药物+物理+工娱等。

### 媒体捧出“治疗网瘾英雄”

在报道中杨永信和网瘾问题挂上钩，最早见于2004年10月份，山东济南一媒体刊发的《网瘾过大也是精神疾病》报道中，时为临沂市心理咨询中心主任的杨永信说：“青少年网瘾过大就是精神疾病。这是一种危害不亚于酗酒和赌博成性的心理疾病。”

此后，有关青少年网瘾问题报道中，就不断出现他的身影，以专家身份剖析新闻报道中的案例，寻找对策。

2006年5月10日，报道杨永信治疗网瘾成果的第一篇新闻见报，报道称，20名正在接受治疗的网瘾患者在心理专家杨永信的带领下远离了虚拟的网络，走到大自然中尽情放松。一名患者在报道中称：“真后悔以前把大好的时光浪费在网吧里。”

这个报道刊发后，对杨永信治疗网瘾的报道就频繁起来，随后的一年内，《全国首家网络成瘾治疗网站在我市正式开通》、《临沂“戒网网吧”成功为百余网瘾者戒瘾》、《零距离感受网瘾戒治过程》、《戒网中心一年收治316个网瘾孩子》、《创办国内首家戒网网吧、戒网学校、戒网同盟》等多篇报道见报，

杨永信成了当地的名人和家长心目中的“治疗网瘾英雄”。

在临沂市第四人民医院门口拉活的杨姓摩的师傅说，杨永信在临沂的名声很大，这也给他带来了两个好处，一个是名声大了，有人邀请去做报告，在做报告时，一些家长又会把有网瘾的孩子送到这里来。另外一些荣誉和头衔也不断落在了他的头上，先后获“感动山东十大健康卫士”、山东省的第二届道德模范、首届山东省未成年人保护杰出公民等荣誉。

2007年央视法治在线的《网瘾少年的忏悔》把他推向了全国。把杨永信推向顶峰的是中央电视台编导刘明银写的20万字的《战网魔》。据一篇报道称，《战网魔》一书是刘明银对全国的许多网戒机构进行了调查，发现山东省临沂市第四人民医院精神科大夫杨永信的治疗方法非常独特，疗效显著，于是长时间跟踪采访，历时两年多，完成了这部20多万字的纪实文学，同时剪辑出12集的电视纪录片，其中前5集叫做《战网魔》，后7集为《战网魔》。



网瘾戒治中心院内的戒网网吧。

### “盟友”“反水”引来质疑

对于杨永信网瘾治疗中心的质疑最早出现于2008年的下半年，一网友在2008年12月11日以《家长误以为的天堂，实则是孩子的地狱》为题，对杨永信和杨永信的网络治疗大胆质疑，这位网友称，实在看不下去了，这难道是教育孩子，简直就是摧残孩子。他们真的很可怜……希望那些打着网瘾旗号的教授们，引以为戒，以心灵沟通的方式来教育孩子，不要摧残孩子。

几乎同时，一些曾在杨永信网瘾治疗中心治疗过的“盟友”也开始“反水”，在百度“杨永信”贴吧和一些论坛上发帖，讲述自己在网瘾治疗中心的悲惨经历。2008年11月21日，某大学的心理系一名学生写的《我的小故事及在“杨永信网戒中心”的心理日记》、2009年1月9日，一名叫滕飞的网友写的《回忆在网戒中心非人的日子》纷纷出现在网络。

这两名盟友的“反水”引起了连锁反应，百度“杨永信”贴吧变得火热起来，随后又有《网友自述：网络成瘾治疗中心治疗全程》、《盟友的痛苦回忆》等大量帖子出现，引起了网友们的热烈讨论。

曾在网瘾治疗中心治疗过的小辉说，中国

青年报对杨永信网瘾治疗中心的3篇大篇幅报道，虽然影响大，但并不是最早的，最早质疑杨永信和其网瘾治疗中心的是《信息时报》。今年4月8日，信息时报在其网事焦点栏目报道了《“戒网专家”推出网瘾测试遭质疑》，报道中一位网友称，治疗过程生不如死。

今年5月，《一个网戒中心的生态系统》、《谁都想在网瘾治疗市场分杯羹》、《“戒网专家”杨永信电击治网瘾引发争议》3篇长篇报道在中国青年报上刊出，在社会上，特别是在网民之间引起震动，抨击杨永信迎合其网瘾治疗中心的帖子纷纷出现。

三联生活周刊和21世纪经济报道的调查报道，在5月份也先后刊出，形成了一个阶段性热点。

在中国青年报报道刊出后不久，杨永信和其网瘾治疗中心进行了反击，以杨永信名义写的帖子《严正抗议中国青年报失实报道》出现在网络上，在这个帖子中，“杨永信”列出了《中国青年报》报道的9条严重的失实和导向性错误。

但这篇《严正抗议》出现在网络后，就遭遇了网友的批驳，杨永信和他的网瘾治疗中心并没有扭转被动局面。

### 卫生部叫停电击疗法

7月13日，在卫生部网站上，卫生部发布了《卫生部办公厅关于停止电刺激(或电休克)治疗“网瘾”技术临床应用的通知》，通知是发给山

东省卫生厅的，文中称：“近来，你省临沂市精神病院开展‘醒脑电击疗法’治疗网瘾的有关情况受到社会广泛关注。为科学界定该疗法适应症和疗效，保障医疗质量和医疗安全，我部组织专家就网瘾诊疗相关问题进行了充分研究和论证。专家一致认为，电刺激(或电休克)治疗网瘾技术的安全性、有效性尚不明确，国内外并无相关临床研究和循证医学依据，暂不宜应用于临床。请你厅停止辖区内有关医疗机构电刺激(或电休克)治疗网瘾技术的临床应用。若开展科学研究，应按规定申报，经批准后方可充分尊重受试者知情权和选择权，不得收取相关费用。”

按照卫生部的通知，山东省回函汇报山东省处理情况的时间是在7月15日。据7月15日的东方早报道称，目前该医院已经停止了电击治疗网瘾。临沂市精神病院宣传部负责人杨淑云称，之所以停止电击治疗网瘾，是因为舆论压力大，但是网戒中心仍在招收戒网瘾者。杨淑云称，戒除网瘾治疗是包括药物、心理干预等多方面的工作，电击只是其中一部分。

## 公告

尊敬的中国电信手机用户：

为了给广大用户提供更优质的网络服务，我公司定于2009年7月19日0:00至6:00进行CDMA网络割接工作。届时将对部分用户的正常使用造成一定影响，敬请谅解。割接过程中缴费和网上营业厅等业务操作将暂停受理，如割接之后不能正常使用，请关机后再开机重试。由此给您带来的不便，敬请谅解。

详情请咨询客户服务热线10000

中国电信股份有限公司郑州分公司  
2009年7月17日



# 利明眼镜 二十万爱眼基金

## 专家团队为您解除视觉烦恼



暑期专家团队坐诊  
预约电话：① 800 883 6969 ② 400 659 6969

儿童  
全程免费  
斜视视诊断  
制定方案  
康复治疗

青少年  
免费  
视功能评估、  
干预近视发展

中老年  
免费  
视觉普查，  
展现专业眼光

暑期配镜

特惠进行中……

持本报进店检查视力即送精美礼品